

۵۲۵۲  
جیٹوئل تمبر  
خط نمبر ۳۶

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
رَبِّ الْعَالَمِیْنَ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# لفظ

روزانہ  
The Daily  
**ALFAZI**  
RABWAH

قیمت  
جلد ۲/۲۵  
۲۵ بجوگٹ ۲۵، ۲۸، ۳۱، ۳۴، ۳۷، ۴۰، ۴۳، ۴۶، ۴۹، ۵۲، ۵۵، ۵۸، ۶۱، ۶۴، ۶۷، ۷۰، ۷۳، ۷۶، ۷۹، ۸۲، ۸۵، ۸۸، ۹۱، ۹۴، ۹۷، ۱۰۰

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

- محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب -

بدھ ۲۴ ستمبر بوقت دہ بجے صبح

کل دن بھر حضور کی طبیعت اشد تھالی کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی  
البتہ شام کے وقت کچھ اعصابی ضعف کی شکایت ہو گئی، اس وقت  
بعضاً تھالی کی طبیعت اچھی ہے۔

احباب جماعت خاص توجہ امداد

التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ  
مولانا کیم اپنے فضل سے حضور کو  
صحت کاملہ و عاجلہ عطا کرے۔

امین اللہم آمین

محترم صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب

کا عزیز چٹاگانگ

چٹاگانگ ۲۴ ستمبر بذریعہ فون محترم صاحبزادہ  
مرزا ناصر احمد صاحب صدر صدر انجمن احمدیہ  
پاکستان جو جگہ مشرقی پاکستان کی  
جاعتوں کا دورہ فرما رہے ہیں۔ مورخہ ۲۴ ستمبر  
کو شام کو لاہور سے ذریعہ مبارک ڈھاکہ  
پہنچنے کے بعد ای شام کو کھانا کھا کر  
چٹاگانگ روانہ ہو گئے تھے۔ ڈاکٹر صاحب  
قیام فرماتے کے بعد آپ آج صبح ڈھاکہ  
واپس تشریف لائے ہیں۔ احباب اہل مدورہ  
کی کامیابی کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔  
حضرت مرزا ناصر احمد صاحب کی صحت  
بدھ ۲۴ ستمبر حضرت مرزا ناصر احمد صاحب صاحب  
اہل صدر انجمن احمدیہ کی طبیعت اشد تھالی  
آ رہی ہے۔ احباب جماعت التزام سے آپ کی  
صحت کاملہ و عاجلہ عطا کرنے کے لئے دعائیں جاری رکھیں

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام حضرت پر طرح سے تمام نعمت ہو اور اول تکمیل بہت تکمیل بہت

تکمیل ہدایت من کل الوجہ آپ کی آمد اول سے ہونی تکمیل اشاعت ہدایت اشد تھالی کے ساتھ مقدرتی

تکمیل اشاعت ہدایت کے منظر یاد رکھنا چاہیے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جو تمام نعمت اور اكمال اللہ  
ہوا تو اس کی دو صورتیں ہیں۔ اول تکمیل ہدایت۔ دوسری تکمیل اشاعت ہدایت۔ تکمیل ہدایت من کل الوجہ آپ کی آمد  
اول سے ہونی اور تکمیل اشاعت ہدایت آپ کی آمد ثانی سے ہونی۔ نیز سورہ جمعہ میں جو انصاریت منہم لى  
آیت آپ کے فیض اور تعلیم سے ایک اور قوم کے تیار کرنے کی ہدایت کرتی ہے۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ  
آپ کی ایک بخت اور ہے اور یہ بخت بروزی رنگ میں ہے جو اس وقت ہو رہی ہے۔ پس یہ وقت تکمیل اشاعت  
ہدایت کا ہے اور یہی وجہ ہے کہ اشاعت کے تمام ذریعے اور سلسلے مکمل ہو رہے ہیں۔ چھاپہ خانوں کی کثرت اور  
آئے دن ان میں نئی باتوں کا پسہ ہونا، ڈاک خانوں، تار نیول، ریلوں، جہازوں کا اجرا اور اخبارات کی  
اشاعت، ان سب امور نے بل ٹا کر دنیا کو ایک شہر کے حکم میں کر دیا ہے۔ پس یہ ترقیاں بھی دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کی ہی ترقیاں ہیں۔ کیونکہ اس سے آپ کی کامل ہدایت کے کمال کا دوسرا جزو تکمیل اشاعت ہدایت پورا  
ہو رہا ہے۔ (مخطوطات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد چہارم صفحہ ۱۰)

## حضرت سیدنا ابی مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی

### کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

- محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا انور احمد صاحب -

بدھ ۲۴ ستمبر بوقت ۸ بجے صبح۔ حضرت سیدنا ابی مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی  
کو اسہال کی تکلیف تو دوبارہ نہیں ہوئی۔ البتہ کل تمام دن ضعف رہا۔ اس وقت  
طبیعت قدرے بہتر ہے۔  
احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کریں کہ اشد تھالی اپنے فضل سے  
حضرت سیدنا موصوفہ کو شعلے کامل و عاجل عطا فرمائے  
امین اللہم آمین

## مفت تحریک جدید یکم اکتوبر تا اکتوبر

تحریک جدید کا سال ۱۳۱۱ اکتوبر کو ختم ہو رہا ہے۔ پیشتر اس کے کرنے  
سال کی ذمہ داریاں ہمارے کندھوں پر آئیں۔ ہمیں سال رواں کی ذمہ داریاں  
سے عہدہ برآ ہو جانا چاہیے۔ اس غرض کے لئے حسب ارشاد محکم  
ذیل اعلیٰ صاحب تحریک جدید یکم اکتوبر تا اکتوبر مفت تحریک جدید بنایا  
جانا ضروری قرار دیا گیا ہے۔  
جس جاعتوں کے عہدیداران حضرت اہل ہفتہ کو کامیاب بنانے  
کے لئے سعی بلیغ فرمائیں۔  
(ذمہ دار مال تحریک جدید بدھ)

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امین اللہ تعالیٰ کا پیغام اجتہاد جماعت کے نام

## اشاعت اسلام کا فریضہ اس شان سے ادا کرو کہ دنیا کے کونے کونے سے

### کالہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی آوازیں آنے لگیں

دن آٹ کے پیغام کی اشاعت کریں تاکہ ہماری شکلوں کو دیکھ کر ہی لوگ پکار اٹھیں کہ یہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بیٹے ہیں اور انہی موجودگی میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر حملہ کرنا عمار سے لئے نامکن ہے۔ دہن اس لئے حملہ کرتا ہے کہ وہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نعوذ باللہ اتر خیال کرتا ہے لیکن اگر اسے معلوم ہو کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کروڑوں بیٹے دنیا میں موجود ہیں اور اگر اسے معلوم ہو کہ ہم رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی ساری جان اور اپنے سارے دل سے پیار کرتے ہیں۔ اور ہمارے جسم کا ذرہ ذرہ اس پاکیزہ دل کے سر ڈالنا کی جوتیوں کی خاک پر بھی فدا ہے۔ تو پھر کس کی کی طاقت ہے کہ وہ آپ پر حملہ کرے؟

پس تبلیغ کے لئے اپنے آپ کو وقف کرو اور اسلام کی اشاعت پر زور دو تاکہ وہ لوگ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو برا بھلا کہتے ہیں وہ آپ پر درود اور سلام بھیجنے لگیں۔ سب کے لوگوں کی گالیاں آخر کس طرح دور ہوں گی؟ اس طرح وہ اسلام کو قبول کر کے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنے لگیں۔ اس اب بھی یہی علاج ہے اور یہی وہ تدبیر ہے جس سے سر شریف اعلیٰ انسان اسلام کی خوبیوں کا قائل ہو جائے گا۔ اور سر شریف اعلیٰ انسان مسلمانوں کی بڑھتی ہوئی طاقت کو دیکھ کر موعوب ہو جائے گا۔

یہ امید کرتا ہوں کہ تمام جماعتوں کے امراء اور سیکرٹریاں اس تحریک کے پیچھے ہی اپنے اپنے علاقہ کے احمدیوں کو پوری طرح اس میں حصہ لینے کی تہنیت کریں گے۔ اور صدر راجن احمدی اس کی نگرانی اور انتظام کرے گی۔ اور ان سے غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام کرنے کے لئے اپنے اوقات وقف کرنے کا مطالبہ کریں گے۔ ہر احمدی کو سال میں کم از کم ایک ہفتہ غیر مسلموں میں تبلیغ کرنے کے لئے وقف کرنا چاہئے۔ بے شک اس کے لئے ہمیں ایک ایسی نئی زبان سے کام لینا پڑے گا۔ لیکن یہی قرآن مجید کی راہ ہے۔ جو ایک خالص خوشی کا دن ان پر پڑائے گا۔ اور دنیا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سیرت نامی کامیابیوں سے لگ جائے گی۔ کیونکہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی لئے آئے ہیں کہ وہ دنیا کو زندہ کریں۔ اللہ تعالیٰ آسمان سے ان کے حق میں گواہی دیتا ہے کہ

يا ايها الذين آمنوا اتقوا الله وللمسول اذا دعاكم لمما يحيبكم

اے مومنو اللہ اور اس کے رسول کی آواز پر لبیک کہو جب کہ وہ تمہیں زندہ کرنے کے لئے بلائے۔ پس دنیا کی زندگی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام کو قبول کرنے میں ہے اور ہمارا فرض ہے کہ ہم ایمان دین اور اشاعت اسلام کے کام کو اس دور سے اختیار کریں کہ دنیا کے کونے کونے سے

کالہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی آوازیں آنے لگیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آپ لوگوں کو اس امر کی سچی توفیق عطا فرمائے۔ اور قیامت تک اسلام کا جھنڈا دنیا کے تمام جھنڈوں سے اونچا لہا رہے۔ والسلام

اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيْمِ  
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ  
خبر کفصل اور حکم ساتھ  
هوالت اصغر

برادرانِ جماعت! میں نے آپ لوگوں کو بار بار توجہ دلائی ہے کہ ہماری جماعت کے قیام کا حقیقی مقصد یہی ہے کہ ہم اسلام کو ساری دنیا میں پھیلائیں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت دنیا کے کونے کونے میں قائم کر دیں جو میں دیکھتا ہوں کہ ابھی تک جماعت نے اس بارہ میں اپنے فرض کو صحیح طور پر محسوس نہیں کیا جس کا نتیجہ یہ ہے کہ پاکستان میں عیسائیت نے اسلام کے خلاف اپنے حملہ کو تیز کر دیا ہے اور وہ لوگ اس کے لئے لاکھوں روپیہ خرچ کر رہے ہیں لیکن مسلمان تھلنے والے ہیں کے نئی زبان پر خدا تعالیٰ نے یہ افکار جاری کئے تھے کہ کیا ایسا اللہ تعالیٰ کے حکم کے خلاف ہے؟ لیکن ہم نے اس کی طرف رسول بنا کر بھیجا گیا ہوں اور جن کی نسبت اللہ تعالیٰ نے فرمایا تھا کہ کنتم خیر امۃ اخرجت للناس تامرون بالحدود

وتنهون عن المنکر تم سب سے بہترین امت ہو جن کو تمام نبی نوع انسان کے فائدہ کے لئے پسند کیا گیا ہے تم نبی کو دنیا میں پھیلاتے اور بڑی سے لوگوں کو باز رکھتے ہو۔ وہ سستی اور غفلت کا شکار ہو رہے ہیں لیکن دوسروں کا کیا بگلا، اگر آپ لوگ ہی اپنے فرض کو صحیح رنگ میں ادا کرتے تو میں سمجھتا ہوں آج دنیا میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر اعتراض کرنے والے نہیں نظر نہ آتے بلکہ ساری دنیا پر اسلام کی حکومت ہوتی اور تمام دل یحییٰ محمد سے منقش ہوتے اور بھلنے کا یوں کے اس مقدمے میں انسان پر درود سلام بھیجا جاتا۔ اب بھی وقت ہے کہ اپنی پھیلی سستی کا کفارہ ادا کرو۔ اپنی غفلتوں کو ترک کر دو اور اس دروازہ کی طرف دوڑو جس کے سوا تمہارے لئے نہیں پناہ نہیں اور ایک پختہ عہد اور نہ ٹوٹنے والا اقرار اس بات کا کرو کہ تم اپنے مال اور اپنی جانیں اور اپنی ہر ایک چیز اشاعت اسلام کے لئے قربان کرنے پر تیار رہو گے۔ اور اس مقدمے میں فرض کی ادائیگی کے لئے اپنے آپ کو وقف کر دو گے یہی وہ عہد تھا اور حقیقی جواب ہے۔ جو غیر مسلموں کے مقابلہ میں ہماری طرف سے دیا جاسکتا ہے۔ یہ امر یاد رکھو کہ ہماری عزت ہمارے اعلیٰ درجہ کے لباسوں اور بڑی بڑی جائیدادوں میں نہیں ہے۔ یہ لباس تو چڑھے اور چمچا بھی بہن لیتے ہیں۔ اور بڑی بڑی جائیدادیں یہاں تک لیتے ہیں۔ ہماری عزت یہی ہے کہ ہم اپنی زندگیوں میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیم کے مطابق بنائیں اور ذات

خالکسار۔ مرزا محمد امجد احمد ۸ ستمبر ۱۹۶۳ء

# خطبہ جمعہ

## حقیقی مومن بننا چاہتے ہو تو خوف و رعب کے درمیان زندگی بسر کرو

### خوف و رعب کے اشتراک سے ایک طرف شدید بیداری اور دوسری طرف انتہائی قربانی کی کیفیت ملتی ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۳۱ مارچ ۱۹۵۰ء بمقام روضہ

سورۃ فاتحہ کے بعد حضرت راہ ۱۰ اشارت لائے  
نے مندرجہ ذیل آیت کریمہ کی تلاوت کی۔  
تَنجِیْنَا فِی جَنُوبِنَا  
المصاحح بیحدون ربهم  
خوفنا وطمعنا وسمارنا فقام  
بہنفتون (الجموعہ ۲۷)  
اس کے بعد فرمایا۔  
ہر شخص کے اندر اس کی

#### ذمہ داری کے مطابق بیداری

پیدا ہوتی ہے اور اس کی بیداری سے ہی  
انکارہ لگایا جاسکتا ہے کہ اسے اپنے ذمہ داری  
کا کتنا احساس ہے۔ قرآن کریم کے متعدد مقامات  
سے معلوم ہوتا ہے کہ انسان کی کامیاب زندگی  
خوف اور رعب پر مشتمل ہے۔ یعنی اس کے دماغ  
پر ایک طور پر خوف اور رعب کے دو لو زلیلو  
غائب ہوتے ہیں۔ اسے خوف اپنی کمزوری  
کی وجہ سے ہوتا ہے اور امید خدا تعالیٰ  
کے فضائل و قدروں اور طاقتوں کی وجہ سے  
ہوتی ہے۔ وہ ڈرتا ہے کہ اس کی کمزوری  
اور سستی کہیں اسے تباہ نہ کر دے اور  
وہ امید رکھتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا فضل  
اور طاقت اسے اچھا رہے رہیں گے۔ اور  
ڈوبنے نہیں دیں گے مگر جس طرح ہریز  
کاساہ ہوتا ہے اور ہرنخل کا ایک تجربہ ہوتا  
ہے۔ اسی طرح

#### خوف اور رعب

بھی اپنے سائے رکھتے ہیں۔ دنیا میں عادی  
افعال کے سوا جن کی حقیقت کوئی بھی  
قیامت نہیں ہوتی۔ باقی جتنی چیزیں ہیں وہ  
ساری کی ساری نتیجہ خیز اور اپنے اندر  
کوئی نہ کوئی اثر رکھتی ہیں۔ عادی افعال یا  
تو غیر طبعی عادات ہوتی ہیں یا طبعی افعال ہوتے  
ہیں۔ اور غیر طبعی عادات میں اور طبعی افعال میں

تو اب کا تعلق ہے کوئی تبت نہیں رکھتے۔ ہم  
سائنس لیتے ہیں اور ہمیں اس کا کچھ اثر معلوم  
نہیں ہوتا۔ دل دھڑکتا ہے اور ہمیں کوئی  
احساس نہیں ہوتا۔ کان سے آہستے ہیں اور  
ہم کوئی نئی کیفیت محسوس نہیں کرتے۔ یہ

#### طبعی افعال

ہیں جن کے بدلہ میں ہم خدا تعالیٰ سے کسی  
تو اس کے امیدوار نہیں ہو سکتے۔ ہم کوئی  
حق نہیں رکھتے کہ خدا تعالیٰ سے ہمیں کہ  
ہم نے کان سے سنا ہے جس میں اس کے بدلہ  
میں کبھی جراسلے گی۔ ہمارا دل دھڑکا ہے  
اس کا ہمیں کیا قرب ملے گا۔ ہم سائنس لیتے  
ہیں ہمیں اس کا کیا انجام ملے گا۔ اس طرح  
غیر طبعی عادات بھی بیکار ہوتی ہیں مثلاً بعض  
لوگوں کو اپنے کسی عھتوں کے ہلانے کی عادت  
ہوتی ہے۔ کوئی اپنا کندھا ہلاتا ہے اور  
کوئی آنکھیں مارتا ہے۔ یہ عادتیں لڑائی ہی  
پیدا نہیں ہو رہی ہیں۔ ان کا کچھ نہ کچھ سبب  
ہوتا ہے لیکن اس کے بیان کرنے کا نہ یہ موقع  
ہے اور نہ اس کی ضرورت ہے۔ بہر حال  
بعض لوگ بعض حرکات عادت کے طور پر  
کرتے ہیں اور ان کے نتیجہ میں خدا تعالیٰ  
سے کسی انجام کے امیدوار نہیں ہوتے۔ یہ

#### غیر طبعی عادات

ہوتی ہیں اور جو غیر طبعی عادتیں ہوں ان پر  
سزا بھی کوئی نہیں اور ان کے بدلہ میں انجام  
بھی کوئی نہیں۔ ان کے سوا باقی جتنی چیزیں  
ہوتی ہیں۔ وہ کوئی نہ کوئی اثر ان پر  
چھوڑ جاتی ہیں اور اس کے اندر ان کی  
وجہ سے کوئی نہ کوئی تبدیلی پیدا ہو جاتی  
ہے۔ کبھی انکار کے میدان میں تبدیلی پیدا  
ہو جاتی ہے۔ کبھی دلی جذبات میں تبدیلی  
پیدا ہو جاتی ہے اور کبھی نادلی طور پر ان

دنیا میں تبدیل پیدا ہو جاتی ہے مثلاً کوئی  
شخص ایسی جگہ پر بیٹھا ہے جہاں کوئی اینٹ بھی  
ہوتی ہے یا کوئی روڑا پڑا ہوئے اور اسے  
تکلیف محسوس ہوتی ہے تو اس کے مقابلہ پر  
وہ اگر کوئی حرکت کرنے کا تو وہ حرکت اس کی  
تعلق رکھے گی۔ مثلاً اینٹ اٹھی ہوتی ہے تو وہ  
اس طرح بیٹھ جائے گا کہ اینٹ کا جو حصہ اٹھا  
ہوئے وہ اس کے جسم کے اٹھے ہوئے حصہ کی  
طرف ہو جائے یا وہ اس جگہ سے ذرا ہٹ کر  
بیٹھ جائے گا یا ہٹ کر اس اینٹ یا روڑے  
کو ہٹا دے گا۔ غرض ہر حرکت خواہ وہ چھوٹی ہو  
یا بڑی نتیجہ خیز ہوتی ہے اسی طرح طبع اور خوف  
بھی انسان کے اندر ایک تبدیلی پیدا کرتے  
ہیں۔ خوف آئے گا تو انسان کے اندر بیداری  
پیدا ہوگی مثلاً ایک انسان جنگل میں چل رہا  
ہوتا ہے اسے خطرہ ہوتا ہے کہ کہیں شیر یا  
چیت یا کوئی اور موذی جانور نہ پھر رہا ہو تو  
فوراً ہی اس کے اندر ایک بیداری پیدا ہو جاتی  
ہے اور وہ مویشیاں ہو جاتا ہے۔ اس پر

#### خوف کے آثار

پائے جاتے ہیں، روہ رکھنے پر کبھی دائیں اور  
بائیں اور کبھی پیچھے مڑ کر دیکھے گا اور کبھی آگے  
بیز نظر دوڑائے گا۔ اور اگر کوئی ہلتی ہوئی شے  
بھی اس کی طرف جھکے گی تو چونکہ اسے شیر چیت  
یا کوئی اور موذی جانور کا خیال ہے۔ وہ کوئی ایسا  
چلا جائے گا۔ یا کسی شخص کو یہ خیال ہے کہ کس  
اس کا تعاقب کر رہا ہے تو وہ دوڑتے وقت  
مڑ مڑ کر اپنے پیچھے دیکھتا جائے گا۔ یا وہ خیال  
کرتا ہے کہ اس کے قریب کوئی سانپ ہے تو  
وہ بجائے آسمان کی طرف یا اپنے دائیں اور  
بائیں دیکھنے کے بار بار اپنے پاؤں کی طرف دیکھے گا  
غرض خوف اس سے اپنے درجہ کے مطابق حرکت  
کرنے لگے گا۔ اگر اسے یہ خوف ہے کہ اس کے پیچھے  
دشمن آ رہا ہے تو وہ مڑ مڑ کر پیچھے دیکھے گا۔ اگر

کوئی شیر یا کسی اور موذی جانور کا خوف ہے  
تو وہ جنگل میں چلنا ہو گا چاروں طرف نظر  
مارتا جائے گا۔ غرض ہر خوف اپنے ساتھ ایک  
خاص قسم کی حرکت پیدا کرتا ہے۔ یہی امید  
کا حال ہے۔ ماں کو بچے کے آگے کسی غیر طبعی  
شے تو وہ رات کا وقت بیداری بھی کا شوق  
ہے بلکہ ہلکی ہوا چل رہی ہوتی ہے۔ دروازے  
کی چوبیس ڈھکیں ہوتی ہیں اور وہ ہوا سے  
کھٹ کھٹ کی آواز دیتے ہیں۔ گاؤں یا  
محلے کے سارے دروازے اسی قسم کی آواز  
دیتے ہیں مگر یہاں جو بچے کے انتظار میں  
بیٹھی ہوتی ہوتی ہے جب دروازے کی آواز  
کو سنتی ہے تو اسے اختیار کہہ اٹھتی ہے اچھا  
بیٹھا آئی۔ وہ یہ کہتے ہوئے تیزی سے دروازے  
پر پہنچتی ہے مگر وہاں کچھ بھی نہیں ہوتا۔ گویا  
طبع بھی موقع کے لحاظ سے ایسا منظم قسم  
کی حرکت پیدا کرتا ہے اور خوف بھرا ایک  
قسم کی حرکت پیدا کرتا ہے۔ پھر امید

#### کسی قسم کی قربانیاں

پیدا کرتی ہیں مثلاً کھانے کے دلی میں اگر  
پڑنے کا خیال آتا ہے تو یہ خوف والی بات  
ہے جو کوئی شخص یہ سنے گا کہ ڈاکہ چڑھتا ہوا  
ہے اور شاہد بیٹا ڈاکہ اس کے گھر پر چڑھا  
تو وہ یہ خرسن کر برکتے جاسے نہیں مانگ  
جائے گا بلکہ وہ جو کس ہو جاتا ہے اور وہاں  
سنگ بن کر رہے۔ اور اگر کسی کو یہ امید ہو کہ  
اس کے ہاں کوئی تھان آئے والا ہے تو  
وہ اس کے لئے کھانا تیار کر دیتا ہے وہ جانتا  
ہے کہ جہاں آئے گا تو اسے کھانا ملیں گے  
چائے پلاہیں گے کھانا اور چھل پھینکیں گے  
لیکن خوف کے لئے تم جاؤ گے اور ہوشیار  
ہو گے یہ معمول جو کس نے نہیں یاد کیا ہے  
اس آیت کریمہ میں بیان کیا گیا ہے جو میں نے  
ابھی پڑھی ہے تنحافی جنوبہم عن المصائب

یہ دعوت رہبر ضوفا و طمعاً دعا  
ذاتہم ینفقون

### قرآن کریم کا کلام

ہر کہ وہ مضامین کو ایسے نئے نئے اسلوب سے بیان کرتا ہے۔ کہ انسانی عقل جبران رہ جاتی ہے اس آیت کا نفاذ کر ہی خوف و طمعاً ہے کہ خدا نفا سے مراد کا تعلق خوف اور طمع پر معنی ہوتا ہے۔ اس چیز کی طرف توجہ دلانے کے لئے بعض علامات کی طرف توجہ دلانے کی ضرورت تھی یعنی خوف اور طمع سے کیا کیا نتائج پیدا ہوتے ہیں۔ اس کا یہ طریق بھی تھا کہ ان دونوں کو اکٹھا بیان کر کے بعد میں ان کے نتائج بیان کر دئے جاتے۔ اور ایک طریق یہ تھا کہ پہلے ایک موعبہ کی مثال بیان کی جاتی۔ اور پھر دوسرا موعبہ اور اس کی مثال بیان کی جاتی۔ اور تیسرا طریق یہ تھا کہ موعبات تو اکٹھے لیتے۔ لیکن مثالیں ان موعبات کے قریب کو مدنظر رکھ کر بیان کی جاتی ہیں۔ مثلاً ایک طریق یہ تھا کہ خوف اور طمعاً کو اکٹھا بیان کرنے کے بعد دونوں کی مثالیں بیان کر دی جاتی ہیں اور ایک طریق یہ تھا کہ خوف اور طمعاً کے بعد قریب کو مدنظر رکھتے ہوئے پہلے طمع کی مثال بیان کی جاتی اور پھر خوف کی مثال بیان کی جاتی۔ قرآن کریم نے ان اسباب کو متعدد جگہں پر اختیار کیا ہے۔ لیکن اس جگہ ایک اور اسلوب اختیار کیا گیا ہے۔ اور وہ یہ کہ موعبات کو اکٹھا بیان کیا ہے۔ مگر ان کے اثرات پورے سے خوف کے اثر کو پہلے بیان کیا گیا ہے۔ کیونکہ طمع کا لفظ خوف کے بعد استعمال ہوا تھا۔ اسی طرح موعبات کو اکٹھا بھی کر دیا ہے۔ لیکن ہر موعبہ کا نتیجہ اس کے ساتھ بیان ہو گیا ہے۔ جو ایک

### نہایت لطیف صفت

ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے نتجانی اجنبہم عن المضاجع یہ دعوت رہبر ضوفا ان کے پہلو اپنے بستروں سے جدا ہوتے ہیں اور وہ اپنے آپ کو خوف کی وجہ سے بچا رہتے ہیں۔ وہ سمجھتے ہیں کہ خدا ہمیں خطرہ دو پیش ہے۔ تو ہمارا مدد فرما اس کے بعد طمع آتا ہے اور اس کے بعد اس کے نتیجہ کو بیان کر دیا گیا۔ جو عمارت ختم ینفقون یعنی امیر کی مراد میں وہ اپنے امور آئندہ نفع کے خیال سے خرچ کرنے

ہیں۔ گویا موعبات تو دونوں اکٹھے ہیں۔ لیکن ان کے اثرات الگ الگ بیان کر دئے گئے ہیں جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ جب نہیں یہ معلوم ہوتا ہے کہ ہمارا بچہ آ رہا ہے تو ہم خوف جاتے ہیں نہیں بلکہ اس کے لئے کھانا بھی بنا دیتے ہیں۔ اگر طرح اشرنفاے فرماتا ہے۔ وہ لوگ اپنے بچے کو طمع کے ساتھ بچا دتے ہیں۔ اور جو بچہ چھوٹے ان کو دیا ہے اس میں سے خرچ کر دتے ہیں۔ لیکن جس طرح مال یا پاپ بچے کو ادا کر کے اس کی آفت کے لئے خرچ کرتے ہیں۔ اس کا طریق وہ لوگ بھی خرچ کرتے ہیں۔ گویا پہلی حالت کے نتیجہ بیان کی لائق بیداری کی گئی ہیں۔ اور دوسری حالت کے نتیجہ میں ان کے دن آخرت میں ہر طرف سے ہیں۔ خوف

### تعب بیداری کا

کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ اور طمع من کے وقت خرچ کرنے کی طرف توجہ دلاتا ہے۔ اور ملذات اپنے قیمتی دارنے اس لئے کھیت ہیں ڈالتا ہے کہ اسے یہ طمع ہوتا ہے کہ دارنے اگلے اور غل پیدا ہوگا۔ طالب علم دن کو مدرسا جاتا ہے۔ اس امید میں کہ وہ امتحان میں پاس ہوگا اور اچھی زندگی گزارے گا۔ تا جہر دکان پر جاتا ہے۔ ملازم دفتر جاتا ہے اور عمارت کا کارخانہ میں جاتا ہے اس لئے کہ اس کو کوئی اچھا نتیجہ ملنے کی اسے امید ہوتی ہے۔ اسی طرح اللہ عباد الرحمن کی یہ صفت بیان فرماتا ہے کہ نتجانی جنوبہم عن المضاجع۔ ان کے پہلو بستروں سے جدا ہوتے ہیں۔ یہ دعوت رہبر ضوفا وہ اللہ تعالیٰ کے اس خوف کی وجہ سے بچا رہتے ہیں کہ نہیں شیخان اور ان کے اظہار کے مار کر ان کے دین کو برباد کر دیں۔ وہ طمعاً مگر ان سے اللہ تعالیٰ کے دور شستہ ہوتے ہیں ایک مالک قوم الدین ہونے کا اور ایک بچے کا مالک ایم الدین ہونے کا۔ ان دونوں کا پہلو غائب ہوتا ہے اور دین کے نفاذ سے اس کا نشانہ اب سے بھی زیادہ محبت اور بیباک ہوتا ہے۔ وہ لو بیت کے درخت کے لحاظ سے وہ خوب خرچ کرتے ہیں۔ جیسے بیباک اپنی مال یا پاپ کو سمجھتا ہے کہ آپ سے ملنے کو چاہتا ہے اور وہ کہتے ہیں کہ ہم آ رہے ہیں تو چھٹ ان کے کھانے وغیرہ کے لئے تیاری شروع کر دیتا ہے۔

### ایمان کا جائزہ

یہ دونوں چیزیں یعنی خوف اور طمع ایسی ہیں۔ جن کے ذریعہ ان اپنے لئے سکتا ہے۔ ہماری جماعت جو اساتذہ کرام سے کہ وہ ایک ماہ اور مہینوں کی جماعت ہے۔ اس میں دونوں چیزیں پائی جاتی ضروری ہیں۔ جہاں نہیں کہا کہ ہماری جماعت میں یہ دونوں چیزیں نہیں پائی جاتی یہ دونوں چیزیں ہمارے جماعتی

پائی جاتی ہیں۔ مگر بیت سے لوگوں میں غلط طور پر پائی جاتی ہیں ہماری جماعت میں ایسے لوگ پائے جاتے ہیں جن کے متعلق قرآن کریم میں آیت ہے کہ نتجانی جنوبہم عن المضاجع یہ دعوت رہبر ضوفا وہ طمعاً و عمارت ختم ینفقون۔ لیکن اسی آیت میں بھی اس آیت کے ایک حصہ کی تصدیق ہی ہوتی ہے اور آدھی جماعت دوسرے حصہ کی مصداق ہی ہوتی ہے۔ آدھی جماعت کو میں دیکھتا ہوں کہ وہ خوفناک مثال میں ذرا خوف کی حالت پیدا ہو جائے۔ تو وہ کہہ جاتے ہیں اور کہتے لگ جاتے ہیں کہ ز معلوم اب کیا ہو جائے گا۔ اور آدھی جماعت

### غلط امید

میں سو رہی ہے وہ سمجھتی ہے کہ اسلام کو بھیلانا اللہ تعالیٰ کا اپنا کام ہے وہ خود کہے گا میں فکر کرنے کی کیا ضرورت ہے ایک لفظ نہیں کہ میں جو چاہتا ہوں جو عالم بھی تھے اور انہیں مذاق کی عادت ہی تھی وہ کہیں جاتے ہوئے ایک گاڑی میں چھڑ گئے گاڑی کے لوگوں نے ان سے کہا کہ تازہ عجب بڑھاؤ انہوں نے انکار کیا گاڑیوں کے سارے اہل کار اور افرہ مان گئے ٹران کا جی نہیں چاہتا تھا جب وہ خیل کے لئے کھڑے ہوئے تو انہوں نے کہا لے لوگ بناؤ کیا نہیں پتہ ہے کہ میں نے آج کیا کہا ہے میں نے کہا نہیں میں کہہ نہیں انہوں نے کہا اگر تمہیں پتہ ہی نہیں کہ میں نے کیا کہا ہے تو میں تمہیں بتاؤں گا اور یہ کہہ کر ممبر سے اڑتے دوسرے عجب پر گاڑیوں والوں نے پھر اہل کار کہ وہ ناز چھڑھا میں اور انہوں نے آپس میں ہنسنے لگا کہ اگر اب کے ہوگا صاحب کو چیس کہ کی جو کچھ میں نے کہا ہے میں اس کا علم ہے تو سب لوگ کہیں کہ ہاں میں علم ہے جب وہ عموماً صاحب کو کوشے چھ اور انہوں نے کہا لے لوگ بناؤ کیا نہیں، تپے کہ میں نے کیا کہا ہے اس پر سب نے کہا ہاں میں تپے کہ آپ نے کیا کہا ہے خودی صاحب نے کہا اگر تمہیں پتہ ہے کہ میں نے کیا کہا ہے تو پھر مجھے بتاتے کی ضرورت ہی کیا ہے یہ کہہ کر وہ پھر ممبر سے اڑتے ہووگا صاحب کو ختم اس گاڑی میں کچھ لیا ہو گیا اور تیرا چھ بھی نہیں اگلی گاڑی دالوانے پھر مشورہ کیا کہ ہم نے ان کا خطبہ ضرور سنا ہے اب کے انہوں نے فیصلہ کر لیا۔ کہ اگر سو رہی صاحب یہ پوچھیں کہ کیا نہیں پتہ ہے کہ میں نے کیا کہا ہے تو کچھ لوگ کہیں کہ ہاں لہ اندر کچھ لگ لگ کر کہہ کر انہیں صاحب سو رہی صاحب نے کئے

ہر کہ سوال کی کہ کیا نہیں پتہ ہے کہ میں نے کیا کہا ہے تو ایک طرف سے آواز آئی کہ ہاں اور دوسری طرف سے آواز آئی نہیں۔ سوچنا صاحب نے کہا جن لوگوں نے ہاں کہا ہے وہ ان کو بتادیں جنہوں نے نہیں کہا ہے۔ یہ ہے تو ایک لطیفہ کہ اس میں ایک سن بھی ہے اور میں بھی اپنی جماعت کے اس حصہ سے جو خوف کی مرض میں مبتلا رہتا ہے کہ ہاں ہوں اپنے خوف کو کچھ امیدوں کی حالت میں لئے دلائل کو دید اور جو امیدوں کی حالت میں بھٹے لئے ہیں ان سے کہتے ہوں کہ وہ اپنی کچھ امید میں خوف سے رزنے دلائل کو دے۔ میں تا دونوں کا ایمان درست ہو جائے

### قرآن کریم کے

مومنوں کی علامت یہ ہے نتجانی جنوبہم عن المضاجع یہ دعوت رہبر ضوفا و طمعاً دعوت یہ ذقنہم ینفقون۔ مومن خوف و طمع کے درمیان زندگی بسر کرتا ہے نہ ڈرے اس کی جان نکلتی ہے اور نہ امیدوں سے اس کے عمل میں کسی کمی پیدا ہوتی ہے نرض طمع قربانی اور خوف بیداری پیدا کرتا ہے وہ خوف جو طمع کے ساتھ ملتا ہے بیداری پیدا کرتا ہے اور خوف جو طمع کے ساتھ ملتا ہے بڑی یہ اڑتیا ہے جس شخص کے گھر ڈاک بٹنے والا ہو اور اسے یہ امید ہو کہ وہ ڈاکو ڈلی کو شکست دے گا وہ بیدار ہوتا ہے۔ سو میاں ہوتا ہے اور اس کی جنگ جہاد کرتا ہے گھر چھوڑ کر جگاہ نہیں دیا کرتا لیکن میں تو طمع میں ہوتا ہے گھر چھوڑ کر جگاہ مانا کرتا ہے اور نہ دل دیکھتا ہے اسی طرح میں میں طمع ہوتا ہے مگر ساتھ خوف بھی وہ قربانی کر لے اور جس کی طمع کے ساتھ خوف نہیں ہوتا وہ مست ہوتا ہے اور اپنا کام دوسروں کے حوالہ کرتا ہے۔ عزت خوف و طمع اگر دونوں اکٹھے ہوں گے تو ایک طرف شدید بیداری ہوگی اور دوسری طرف انسان ہی قربانی ہوگی جس شخص کو یہ امید ہو کہ مجھے ایک کے بل میں دس ملین کے وہ ایک کے خرچ کرنے میں درج نہیں کرے گا وہ تو مجھے گا جلا لے چیلو اس کے بلے میں دس ملین گئے پس امید کے ساتھ قربانی اور خوف کے ساتھ لازمی بیداری پیدا ہوتی ہے

### درخواست دعا

میرا دل کا کافی عمر سے بدن میں پانی پیدا ہوتے اور اس سے بلان پر لوش کے سبب بیمار ہے اب اس کی حالت یہ ہے کہ چل پھر نہیں سکتا حتیٰ کہ پہلو میں نہیں بدل سکتا۔ اجاب جماعت دعا کرے کہ اللہ کریم عزت کو صحت کاملہ عطا فرمادے۔ آمین علی محمد ولین برہ

### جامعہ نصرت (برائے خواتین) کے کانفرنس میں

# صوبائی وزیر تعلیم محترمہ کو مرحومہ مسلمہ صاحبہ کے خطبہ انسداد کامل متن

## جیہا پاکیزگی سادگی اور احساسِ فرض کے اوصاف پاکستانی عورت کا طرہ امتیاز ہونے چاہئیں

ہمیں ان اخلاقی اقدار پر عمل پیرا ہونا چاہیے جو ہمارے دین نے ہمیں سکھائی ہیں

سلاج کے پیش نظر رضا کارانہ جذبے کی بنا پر ان خدمات کی انجام دہی میں شامل ہونا چاہیے اس طرح معاشرتی سلاج و بہبود کے شعبہ میں جیسا کام میدان بہت وسیع ہے۔ بھوک، افلاس، تنگ دستی اور دکھ بیماری کی کچھ کم فراوانی نہیں ہے حالانکہ یہ سب چیزیں اسلامی نظریہ حیات کے منافی ہیں۔ ہمارا اولین فریضہ ہے کہ ہم اپنے وطن عزیز کے بہرے کے لئے ان بدتمیز ہتھیوں کو دور کرنے کی غلطی نہ اور پھر لوہے کو ریش کر کے اور اپنے فارغ وقت کو انسانی مصائب اور دکھوں کے مداوا کے لئے وقف کر دیں۔

میں نئی کیمپو ایٹس کو نصیحت کو دیتی کہ وہ دیہی علاقوں میں پھیل جائیں اور وہاں کے باشندوں کی صلاح و بہبود کے لئے مفید و رہبر کو پیش کریں۔ ہمارے دیہی حوام ہماری قومی زندگی میں ریڑھ کی ہڈی کی حیثیت رکھتے ہیں۔

میں ایک دفعہ پھر آپ سب کا محترمہ پرنسپل صاحبہ کا ادکار پر دستانہ کالج کا شکریہ ادا کرتی ہوں کہ انہوں نے مجھے یہاں آکر سب سے ملنے اور کالج اور اس کے حالات کو پرکھنا شروع دیکھنے کا یہ موقع فراہم کیا۔

دبئی ۲۰ ستمبر ۱۹۶۳ء بروز جمعہ وزیر تعلیم محترمہ پاکستان محترمہ کو مرحومہ مسلمہ صاحبہ نے جامعہ نصرت برائے خواتین کے جلسہ تعلیم اسناد میں انگریزی میں جو خطبہ پڑھا اس کے مکمل متن کا اردو ترجمہ درج ذیل ہے۔

زندگی میں بھی اور بحیثیتِ جسم و روح قومی زندگی میں بھی واضح اور نمایاں طور پر منعکس اور جلوہ ریز ہونی چاہئیں موجودہ سماجی دور نے عورتوں کے لئے شکر و عمل کی نئی راہیں کھول دی ہیں۔ وہ اپنے طبعی میلان اور پسند کے مطابق اپنے لئے کوئی نئی مفید راہ عمل متعین کر سکتی ہیں۔ بطی اور تعلیمی میدانوں میں ان کی خدمات کی از حد ضرورت ہے۔ انہیں انسانیت کی

کی ہے جس میں اُس پر مطمئن ہو کر آسودہ خاطر کا شکر نہیں ہونا چاہیے بلکہ ہمیشہ ہی پیش پیش کامیابیوں کے حصول میں کوشاں رہنا چاہیے۔ محترمہ پرنسپل صاحبہ! آپ کے نتائج بلاشبہ بہت موصلا افزا ہیں۔ میں امید کرتی ہوں کہ آئندہ آپ اس سے بھی بہتر نتائج دکھانے کے لئے پیلے سے بھی زیادہ محنت و حوصلہ اور جذبہ و جوش کے ساتھ اپنی سماجی کوجاری رکھیں گی۔

آپ کو احساس ہے کہ فی الوقت ہمارا معاشرہ ایک نہایت ہی نازک دور میں سے گزر رہا ہے۔ مغربی تہذیب، ضبط نفس یا ذہنی تربیت میں ڈھیل کی ناگوار کیفیت اور شہ پرستی میں حد سے زیادہ اشتراق وہ جانے بچانے والے ہیں جن کے بڑے اثرات اس صورت حال کے ذمہ دار ہیں۔ اخلاقی اقدار میں انحراف کا رجحان دن بدن نمایاں ہوتا جا رہا ہے۔ ہمارا اعزاز و نسبت اس دور میں بدل چکا ہے کہ اب وہ اسلام کی تعلیم اور اُس کے پرمکنت احکام سے مطابقت نہیں رکھتا۔ ان حالات میں ہمارا اندر سے ہے کہ ہم ایسے رجحانات کا ستباب کریں اور اپنی زندگیوں کو اس معیار کے مطابق ڈھالیں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقرر کردہ معیار ہے۔

محترمہ پرنسپل صاحبہ! عورت اور طالبات! اپنے استقبالیہ ایڈریس میں پرنسپل صاحبہ نے جن پر فطرتی جزبات کا اظہار کیا ہے اُس پر میں آپ کی مسنون ہوں۔

آپ کے ادارہ نے بہت قبیل حصہ میں جو شاندار ترقی کی ہے اُس سے آگاہی کے بعد میں خوش ہے کہ سکتی ہوں کہ تعلیم کے میدان میں عورتوں نے بہت نمایاں کامیابیاں دکھائی ہیں اور اب وہ قریب قریب ہر شعبہ کے تمام شعبوں میں مردوں کے شانہ بہ شانہ کارہائے نمایاں سر انجام دے رہی ہیں۔

بلاشبہ انہذا میں پاکستان کو تعلیم کے فروغ و ارتقاء میں شہرہ و نعت کی مشکلات درپیش نہیں۔ سچیت ہے کہ اُسے اس میدان میں حریف اول سے ہی اپنی جدوجہد کا از سر نو آغاز کرنا پڑا۔ یہ خدا تعالیٰ کے فضل اور ہمارے حوام کی غلغلہ سماجی اور ان کے شدید سماجی فریض کا ثمر ہے کہ اب ہم ترقی و خوشحالی کی راہ پر گامزن ہیں۔ چنانچہ اب مختلف علاقوں کی تعلیمی ضروریات کی برآہنہ وجود پکھیل اور لوگوں کے علمی ذوق ہاتھ کو ناگوں کی تسکین کے لئے ہمارے پاس کافی تعداد میں تعلیمی ادارے موجود ہیں۔

آپ کا ادارہ صوبے کے صف اول کے اداروں میں سے ایک ہے جو سماجی و علاقوں کی تعلیمی ضروریات کو بڑی عمدگی کے ساتھ پورا کر رہا ہے۔

یہ فریضہ نامشای ہوگی کہ اگر میں اس ادارہ کے کارپردازوں کو مبارکباد دوں۔ انہوں نے تعلیمی مفادات کی بہت قابل فرخندہ سرانجام دی ہے تاہم یہ ترقی آخری منزل نہیں بلکہ آخری منزل کی جانب گامزن ہونے کی ابتدا ہے۔ تعلیم کے میدان میں ہم نے جو کامیابی حاصل

## امتحان سالہ سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب

۶ اکتوبر ۱۹۶۳ء کو ہوگا

امتحان رسالہ سراج الدین عیسائی کے چار سوالوں کا جواب کے متعلق نظارت ہڈانے ۲۶ جون کے اہضصل میں اعلان کیا تھا اس کے بعد متعدد اعلانات بطور یاد دہانی کئے۔ اب ۶ اکتوبر کی تاریخ قریب آ رہی ہے یہ کتاب ساری جماعت کے لئے بطور نصاب مقرر کی گئی تھی۔ اس اعلان کے ذریعہ تمام جماعتوں کو یاد دہانی کرائی جاتی ہے کہ ۶ اکتوبر کے امتحان کے پرچے بھجوا دیئے جائیں گے۔ اگر کسی جماعت میں امیدوار زیادہ ہوں تو امتحانی پرچہ بکھوا دیا جائے۔ اور امیر جماعت یا صدر جماعت نگرانی کریں اور جوابی پرچہ جات کو بحفاظت مرکزی دفتر میں بھجوا دیں \*

(ناظر اصلاح و ارشاد درپوکا)

آپ کا ادارہ صوبے کے صف اول کے اداروں میں سے ایک ہے جو سماجی و علاقوں کی تعلیمی ضروریات کو بڑی عمدگی کے ساتھ پورا کر رہا ہے۔

یہ فریضہ نامشای ہوگی کہ اگر میں اس ادارہ کے کارپردازوں کو مبارکباد دوں۔ انہوں نے تعلیمی مفادات کی بہت قابل فرخندہ سرانجام دی ہے تاہم یہ ترقی آخری منزل نہیں بلکہ آخری منزل کی جانب گامزن ہونے کی ابتدا ہے۔ تعلیم کے میدان میں ہم نے جو کامیابی حاصل

# قسط ۱۲ تحریک مجلس لاکھ روپے سالانہ

## مکرم میاں عبدالحی صاحب تہم نظر بیت المال

اس مسئلہ مضامین کی پچھلی دو سطحوں (نمبر ۱ اور ۲) میں حضرت خدیفۃ المسیح اثنی عشریہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بعض ارشادات پیش کیے جا چکے ہیں جن سے روز روشن کی طرح واضح ہوتا ہے کہ جماعت کے لئے بقیہ کا وجود کس قدر خطرناک اور نقصان دہ ہے بلکہ اگر بقیوں کی بے باقی پر پوری توجہ نہ دی جائے تو نادمندوں کو مفایا جماعتوں کے بچھڑوں میں شامل کرنے اور بے تشریح چندہ دینے والوں کا چندہ پوری شرح پر ان بچھڑوں میں دوج کرنے سے بھی کوئی فائدہ حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور بھی ایک صدر سخن احمدی کے دی چندوں کی وصولی کے پیش لاکھ روپے سالانہ تک نہ پہنچ سکتے تھے یہی ہیں اسباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بیان فرمائے تھے۔ حضور نے فرمایا تھا کہ:-

”جہاں تک میں سمجھتا ہوں ہر اک بچھڑ کی کمی یا بڑا دخل ان نادمندوں کا ہے جو سلسلہ میں شامل ہونے کے باوجود اصلاح کی کمی کی وجہ سے مافی خزائینوں میں حصہ نہیں لیتے اسکا طرح وہ لوگ جو تفرقہ شرح کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا بقاء کے لئے کی ادائیگی میں سستی سے کام لیتے ہیں ان کی غفلت بھلا سہل کے لئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے۔ پس میں تمام امر اور سرکار بیان جماعت کو توجہ دلانا ہوں کہ انہیں دعویٰ اور زنجی اصلاح کے ساتھ ساتھ نادمندوں اور شرح سے کم چندہ دینے والوں کے بارے میں اپنی ذمہ داری سمجھی جانی چاہیے۔“

(پیغام شام نمائندگان مجلس شاکوت) ۱۹۶۷ء

۲- پس یہ نتیجوں ووجوہات لازم دلاؤم ہیں اگر نادمندوں اور شرح سے کم چندہ دینے والوں کی اصلاح ہو جائے تو بقیوں کا کوئی امکان باقی نہیں رہ سکتا۔ اور اگر کسی جماعت میں بقیے موجود ہوں تو یہ اس امر کا کھلا کھلا ثبوت ہے کہ اس جماعت کے نادمندوں یا شرح سے کم چندہ دینے والوں کی اصلاح نہیں ہوتی۔ یہاں دیکھ کر شرح سے کم چندہ دینے والوں سے وہی لوگ مراد ہیں جو مرکز سے تحقیق شرح کی منظوری حاصل کرنے

سے خارج ہے۔ اس کے علاوہ اس نے لا چندہ دینے والوں کا معاملہ پیش کیا۔ یا تو کئی آسان ہیں لیکن کام کو نامشکل ہے۔ آپ لوگوں نے طاقت استعمال ہی نہیں کی۔ بھری طاقت سے کام لیں۔ شرح بڑھ جائے۔ ایک پیر تقی ہا سے پاس میں سے کام لیا جاسکتا تھا۔ اگر اس سے کام نہیں لیا گیا۔ ایسے نادمند جماعتوں میں موجود ہیں جنہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جماعت سے خارج فرار دے چکے ہیں۔ لیکن تو لوگ ان کے ڈر کی وجہ سے ان کے لحاظ کے باعث اور ان کی تکوین میں آنکھیں ملانے کی شرح سے انہیں اپنے ساتھ رکھنے پر مجبور پھر گئے۔ بہرہ وصول کرنے میں ہم نے پوری کوشش کر لی۔ اس بار سے میں تم غلطی پر ہو اور نیشنل غلطی پر ہو یہ کوشش باقی ہے ان نادمندوں کے

پاس جاؤ۔ جو احمدی ہلاک کر رہے ہیں دیتے ادا نہیں ہتہ ختم شرح موعود کا یہ حکم ہے۔ پھر بھی اگر وہ کہیں کہ نہیں دیتے۔ تو ان کا معاملہ میرے سامنے پیش کرو۔ اس کے بعد خدا تعالیٰ سے جو علام الغیوب ہے۔ اس کے سامنے تم جواب دے سکتے ہو کہ ہم نے اپنی طرف سے کوشش کر لی تم ان لوگوں کو دھوکہ دے سکتے ہو۔ مگر خدا تعالیٰ کو نہیں اور ہمارا معاملہ ان لوگوں سے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ سے ہے۔ بے شک طاقت اور ہمت سے ذرا بچو نہ ہر اگر تم طاقت سے زیادہ بوجھ ڈالتے ہیں تو یہ خدا تعالیٰ کے منتا کے خلاف ہے۔ تم سول پر بھگت طاقت کے مٹنے کو نہیں۔ طاقت کے مٹنے خدا تعالیٰ کے نزدیک یہ نہیں کہ منہ سے کبریا ہم یہ کہ نہیں کہتے۔ اور ہم سے چندہ وصول نہیں کرتے۔ اور ہر مجلس شاکوت

## خدمت احمدیہ کا سالانہ امتحان

خدمت احمدیہ کے ہر سہ ماہیوں کا سالانہ امتحان اکتوبر ۱۹۷۲ء کے پندرہ عشرہ میں منعقد ہوگا۔ اس سے قبل ہی آپ کی خدمت میں پرچے بھجوا دئے جائیں گے۔ آپ مناسب وقت میں اپنی یا اپنے نمائندہ کی نگرانی میں امتحان کے پرچے ادا لین فرمت میں مرکز میں بھجوادیں تا سالانہ امتحان سے قبل نتائج مرتبہ کئے جائیں۔

جیسا کہ قبل ازیں اعلان کیا جا چکا ہے۔ سالانہ اجتماع کے موقع پر ہر مہیار اول درجہ اور سوم آنے والے خادم کو انعامات دئے جائیں گے۔ توقع ہے کہ آپ ان امتحان میں زیادہ سے زیادہ خادم کوشش کرنے کی پوری کوشش فرمائیں گے۔ تاکہ اس کے مطابق پرچے بھجوائے جاسکیں۔

(مہتمم تعلیم الاسلام خدمت الاحمدیہ مرکز یو)

## ٹیکٹ داخلہ برائے سالانہ اجتماع مجلس خدمت الاحمدیہ مرکزیہ

### قائدین اور خادم تو خیر مرادیں

مقام اجتماع میں حذام کے داخلہ کے لئے ایک ٹیکٹ حاصل کرنا ضروری ہوتا ہے جس کے لئے کسی خادم کو داخل ہونے کی اجازت نہیں ملتی۔ ٹیکٹ کے حصول کا طریق یہ ہے کہ دفتر مرکزیہ کے مجوزہ خادم کو قائد مقامی کی تصدیق کے ساتھ ہر خادم اپنے ہمراہ لائے اور وہ دیکھا کہ دفتر بیرون سے ٹیکٹ حاصل کرے۔ اس کے قائدین کو تمام اجتماع میں شامل ہونے والے حذام کی تعداد سے خاکسار کو حیدر اعلیٰ مطہرہ تا اس تعداد کے مطابق انہیں مجوزہ خادم بھجوانے جاگیں۔ تا حدین علاقائی۔ اصلاح اور نمائندگان شورٹے سب کے لئے ٹیکٹ داخلہ حاصل کرنا ضروری ہے۔ اس لئے جملہ قائدین کو تمام اس کی طرف توجہ حاصل

(منتظم دفتر بیرون)

ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو برہمائی ہے اور ترقی کس نفس کہتی ہے۔

# مرض انھری مشہور صاحب انھر نصف صدی استعمال پوری مکمل کو برین پوز روپے حکیم نظام جان اینڈ سنز کو برانوالہ

پاکستان ویرین ریلوے

## ٹنڈر نوٹس

چیف کنسٹرکٹو آف پیپرز پی ڈی پور ریلوے ایپریس روڈ لاہور کو ذیل کے ٹنڈروں کے لئے کوششیں مطلوب ہیں۔

نمبر شمار	ٹنڈر نمبر کی مختصر تفصیل	ٹنڈر نام کی قیمت	ڈرائیوڈ	تاریخ	مطلوبہ تاریخ	کلے کی تاریخ
۱	تعمیر کے	خرید ڈاک دیکنگ (ماتہ لدا پکا)	سی سی میکینٹری (دفتر طرہ زودت)	فرزخت	وقت	وقت

۱	P5/215/1-63 گلیٹائیٹ ایکریڈز ۱۵۰ x ۱۱۵ x ۶۰ لے جے مع ٹینز ڈیپلن ۲۰ x ۱۱۵ x ۶۰ لے جے دغیرہ = ۶۳۰ عدد	روپے	x	۲۳ ستمبر ۲۳ تا ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳
۲	P3/170/2-63 ایک بلاسٹ برڈ گزٹ = ۸۵۰۰ عدد	۱۰/- روپے	۲۱/- روپے	۲۳ ستمبر ۲۳ تا ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳
۳	P-3/235/2-63 تعمیراتی ڈاک پیکر کی جی ۵-۵/۸x۳/۸ ۲۰ لاکھ یا تقریباً ۶۵۰ ٹن ڈرائیوڈ ہارڈ ہارڈس کی جی ۳/۲۰x۴/۸۵ ۲۰ لاکھ یا تقریباً ۹۵۵ ٹن	۲۵/- روپے	۵/- روپے	۲۳ ستمبر ۲۳ تا ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳
۴	P1C/220/62 ڈرائیوڈ کے سلاٹنگ ڈرائیوڈ (ان سلاٹ) رائٹ ہینڈ ۹۸۰ عدد ڈرائیوڈ کے سلاٹنگ ڈرائیوڈ (بائیں ہینڈ) ۵۰۰ عدد ڈرائیوڈ کے سلاٹنگ ڈرائیوڈ (بائیں ہینڈ) ۴۰۰ عدد ڈرائیوڈ کے سلاٹنگ ڈرائیوڈ (بائیں ہینڈ) ۴۵۰ عدد	۱۰/- روپے	۵۰/- روپے	۲۳ ستمبر ۲۳ تا ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳
۵	P۶/21/1-62 ڈرائیوڈ کے سلاٹنگ ڈرائیوڈ (بائیں ہینڈ) ۱۶۰۰ عدد ڈرائیوڈ کے سلاٹنگ ڈرائیوڈ (بائیں ہینڈ) ۶۴۰۰ عدد ڈرائیوڈ کے سلاٹنگ ڈرائیوڈ (بائیں ہینڈ) ۱۳۱۱۳ عدد	۲۰/- روپے	x	۲۳ ستمبر ۲۳ تا ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳
۶	P۶/۹2/1-63 ڈرائیوڈ کے سلاٹنگ ڈرائیوڈ (بائیں ہینڈ) ۱۵۰۶۶ عدد	۲۵/- روپے	۹/- روپے	۲۳ ستمبر ۲۳ تا ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳	۲۳ اکتوبر ۲۳ ۲۱ اکتوبر ۲۱۹۶۳

### اعلان نکاح

میرے بیٹے عزیز علی شمیم، مرڈو ڈیوڈ کا نکاح عزیزہ رضیہ سہیل بنت کرم مولوی سیرالین صاحبہ مرحوم آت بدھی مسلح یا ملک کے بہرہ بعض مبلغ پانچ ہزار روپے دہرہ کرم نائب امیر صحت احمدیلاہور نے سوئمہ ۱۳۱۱ کو بھائی زحمہ سید دارالذکر لاہور میں پڑھا۔  
بزرگان سلاہ اصحاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جا نہیں کے لئے بارگت کرے، آمین۔  
محمد حمید دستگاری  
گورنمنٹ پرنسز ۶۵ ٹیبل روڈ لاہور

### نور کا حل

کوشش اور قبولیت  
محترم کہ صاحب سلا صاحبہ میں سے تحریر جتنی آپ کے دوغافہ کا نور کا حل ایک شیشی استعمال کیا جو کہ لفظ تعالیٰ میں پایا... تین شیشی اور ارسال فرمادیں۔  
نور کا حل آنکھوں کے لئے بہترین سمتر ہے۔ بچوں عورتوں مردوں سب کے لئے مفید ہے۔  
قیمت ۱۰ روپے سوا روپے  
تیار کردہ

### نور شیدائیانی ڈیٹا جبر و کلبا زربوہ

### قبر کے عذاب سے بچو!

کارڈلے پر  
مفت  
عبد اللہ الہ دیکر سکندر آباد کن

ہمدرد نسواں (محرک گویا) دو احانہ خدمت خلق حیدرآباد سے طلبہ میں مکمل کورس میں ۱۹ روپے

احمد  
چیف کنسٹرکٹو آف پیپرز

# بعض ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

۱۔ ۲۵ ستمبر - خدیجی اسمبلی میں حزب مخالف کے لیڈر سردار بہادر خاندان نے کہا ہے کہ کئی مسلم لیگ ایک یونٹ کی حاجی ہے۔ اس کا مؤرخہ ہے کہ ایک یونٹ جاری رکھا جائے۔ پارٹی نے ۱۹۶۵ء میں ایک یونٹ کی حاجت کا مؤرخہ اختیار کیا تھا۔ یہ مؤرخہ اسے بھی قائم ہے اور اس وقت تک جاری رکھے گا جب تک پارٹی اسے تبدیل نہ کرے۔ اس میں یہیم نہ کرنے سے پہلے ایک اسمبلی میں نہیں آنا۔ اس وقت تک تکلیفیں طرز کوئی مسلم لیگ کی پارٹی نہیں ہونی چکی۔

۲۔ ۲۴ ستمبر - نیپال کے ہفتہ وار اخبار "نیپال سماج" نے اپنے ادارہ میں بھارت کی پورس ملنگی کی قلعی کھولی ہے اور کہا ہے کہ نبرد حکومت ہمارا سکون پر لچائی ہوئی نظروں سے دیکھ رہی ہے اور ہمیں ہرگز نہ کہنے کے منصوبے تیار کرنے میں مصروف ہے۔

۳۔ نئی دہلی - ۲۴ ستمبر - بھارتی اخبارات نے افغانیوں کو تھپی باغیوں اور کھپا قبائلیوں کو جنہیں زبردستی بھارت لایا گیا تھا۔ بھارتی فوج میں بھرتی کیا جائے گا۔ اور انہیں پھیلنے کے خلاف سرگرمیوں میں مشغول کیا جائے گا۔

۴۔ نئی دہلی - ۲۴ ستمبر - بھارتی اخبارات نے افغانیوں کو تھپی باغیوں اور کھپا قبائلیوں کو جنہیں زبردستی بھارت لایا گیا تھا۔ بھارتی فوج میں بھرتی کیا جائے گا۔ اور انہیں پھیلنے کے خلاف سرگرمیوں میں مشغول کیا جائے گا۔

۵۔ لندن - ۲۴ ستمبر - انڈیا اخبار "ہندو" نے لکھا ہے کہ لائٹیا کے نئے وفاق کی سرحدوں پر اقوام متحدہ کی فوج تعین کی جانی چاہئے۔ اخبار نے اعلان کیا ہے کہ اگر انڈیا ویتنام کے وفاق میں بناؤ کی سرحد افزائی کو خطرناک صورت حال پیدا ہو جائے گا۔

۶۔ "آزاد بوم" نے لکھا ہے کہ اس طریق پر لائٹیا قائم کی جائے۔ اس کے بارے میں انڈیا ویتنام کے ہر مسئلہ ہے۔ لیکن صدر سکار نے جس وقت کار کا مظاہرہ کیا ہے۔ اس کے لئے کوئی جواز پیش نہیں کیا جا سکتا۔ جگہ کار میں جس قسم کی غمزدگی کا مظاہرہ کیا گیا ہے۔ اس کے باعث انڈیا ویتنام پر قوم کی ہمدردی سے محروم ہو چکی ہے۔

۷۔ جاکارتا - ۲۴ ستمبر - انڈیا اخبار "نیپال سماج" نے افغانیوں کو تھپی باغیوں اور کھپا قبائلیوں کو جنہیں زبردستی بھارت لایا گیا تھا۔ بھارتی فوج میں بھرتی کیا جائے گا۔ اور انہیں پھیلنے کے خلاف سرگرمیوں میں مشغول کیا جائے گا۔

۸۔ اس وقت تک پارٹی اسے تبدیل نہ کرے۔ اس میں یہیم نہ کرنے سے پہلے ایک اسمبلی میں نہیں آنا۔ اس وقت تک تکلیفیں طرز کوئی مسلم لیگ کی پارٹی نہیں ہونی چکی۔

۹۔ حکومت انڈیا ویتنام کی طرف سے ملک بھر کی تیل پمپوں کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ لائٹیا

# مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ کا پہلا سالانہ مقامی اجتماع

مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ کا پہلا سالانہ اجتماع ۲۵ ستمبر ۱۹۶۷ء کو گولڈن ہار کے میدان میں شروع ہوا ہے۔ اس اجتماع میں ربوہ کے تمام خدام اور اطفال کی حاضری لازمی ہوگی۔ سیدنا حضرت قلید، سیدنا اشرفیہ امینہ اللہ علیہا رحمہما العزیز حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہ العالی، حضرت صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب مدظلہ العالی اور حضرت مولانا ابوالعطاء صاحب مدظلہ العالی نے اس اجتماع کو نہایت پیش قیمت بیانات سے نوازا ہے جو اجتماع کے موقع پر سنائے جائیں گے۔ مزید برآں دو مقررین کے علاوہ حضرت صاحبزادہ مرزا مبارک صاحب مدظلہ العالی، ڈپٹی کمشنر ٹریڈنگ جی بی بی صاحبہ، مرزا رفیع احمد صاحب مدظلہ العالی، مرزا طاہر احمد صاحب، نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ، محترم سید داؤد احمد صاحب پرنسپل جامعہ احمدیہ، محترم مولانا جمال الدین صاحب، سس ناظر اصلاح دارت، محترم مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ، مولانا امیر علی خدام سے خطاب فرمائیں گے۔ دو بجے پروگراموں کے سلسلے میں مختلف اوقات کے علمی اور دینی مقابلات ہوں گے۔ انہیں ہم اجتماع زینت، اصلاح اور دعائی دینی کی ایک نادر موقع ہوگا۔

اس عظیم الشان اجتماع کا افتتاح ۲۵ ستمبر کو ٹھیک ساڑھے تین بجے نعت دوپہر محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب مدظلہ العالی نے کیا۔ انہیں گے احباب سے درخواست ہے کہ وقت مفروضہ پر تشریف لے آئیں۔

جامعہ نصرت ربوہ کے خواتین ربوہ  
ضرورت لیڈی لیچرار ایم اے جغرافیہ

جامعہ نصرت ربوہ میں ایک لیڈی لیچرار کی ضرورت ہے جو کم از کم سیکنڈ کلاس ایم اے جغرافیہ ہو۔  
گورنر: ۲۶۵-۱۵-۲۰۰ / ۱۵-۲۰۰-۲۲۰  
ایڈمنسٹریٹو: ۲۰۰-۱۰ + ۲۰۰-۱۰ گرامی الاؤنس  
درخواستیں نام پرنسپل جامعہ نصرت ربوہ مورخہ ۳۰ ستمبر ۱۹۶۷ء تک مع تعینات دستاویزوں کے پیش کی جائیں۔  
(پرنسپل جامعہ نصرت)

## ولادت

میرے بھائی جان علیا علی صاحب صاحب کو اللہ تعالیٰ نے ۲۰ ستمبر ۱۹۶۷ء بروز جمعہ بجی عطا فرمایا ہے۔ احباب دعوت و دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مولود کو نیک صالح اور بلند اقبال بنائے اور عمر و روزے سے نوازے۔ مولود کو مولانا ابوالعطاء صاحب کی پوتی اور کم عمر محمد مستقیم صاحب ایڈووکیٹ منگھڑی کی نواسی ہے۔  
(جمال الدین ابن مولوی محمد دین صاحب شہید)

## گمشدہ گھڑی

سفرت نمبر الانبیاء صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب نے جنازہ کے دن ایک گھڑی ملی تھی جس صاحب کی پوتی بنا کر خاک رستے حاصل کریں۔  
دعائے عزیز بہتر مقامی خدام الاحمدیہ۔ معرفت و دعاؤں خدمت خلق ربوہ)

## درخواست دما

میرے چچا چوہدری شاہ محمد صاحب آت دھارہ دانی سوس ایک دست سے مندرجہ ذیل کے مقدمہ میں ماخوذ ہیں اب آخری فیصلہ ہونے والا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ بہتر فیصلہ فرمائے۔  
دخام دھارہ دانی دارالرحمت جمعی ربوہ

## اعلان مجلس انصار اللہ ضلع گوجرانو

تمام مجالس انصار اللہ ضلع سرگودھا کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ لاپرواہی سے اجتماع منعقد کرنے کی تجویز نہیں وہ محض دہریہوں کے ہمارے پریشانی کو ہی ہے۔ اس لئے اب یہ اجتماع انڈیا اکثریتی کی کسی تاریخ کو ہوگا۔ جس کا اعلان بعد کر دیا جائے گا اور مجالس کو جبراً ضبط نہیں کیا جائے گا۔  
دناظم مجالس انصار اللہ ضلع سرگودھا